

彰显大国担当 凝聚更强力量

——多国人士高度评价习近平主席在2022年世界经济论坛视频会议上的演讲

国际时评

世界瞩目中国经济「韧实力」

新华社记者 乔继红

“中国经济增长创近十年来纪录”“外贸数据体现中国经济韧性”……2021年中国经济“成绩单”17日出炉,其亮眼表现引发世界瞩目。国际舆论和外国学者认为,在全球新冠疫情起伏反复的背景下,中国经济展现出“韧实力”。

中国国家统计局17日发布数据显示,2021年中国经济持续稳定恢复,经济发展和疫情防控保持全球领先地位,主要指标实现预期目标。中国国内生产总值突破110万亿元人民币,比上年增长8.1%,中国经济总量连续第二年超过100万亿元。以美元计价,我国货物贸易进出口规模首次突破6万亿美元,创下历史新高。

从增长之稳,世界感知中国经济承压前行之韧。俄罗斯圣彼得堡国立大学教授列克修蒂娜认为,疫情冲击下,中国经济展现出很强的抗压能力。中国始终是世界经济增长的驱动力,以高增长率引领世界经济复苏。新加坡时政评论员翁德生表示,面对一系列挑战,中国经济坚韧向上,2021年增速领先全球主要经济体,成为疫情冲击下世界经济重要引擎。

从外贸之增,世界感受中国经济平稳运行之韧。2021年,中国全年货物进出口总额39.1万亿元,规模再创历史新高。《华尔街日报》说,新冠疫情暴发两年来,中国外贸不断创造惊喜,成为中国经济平稳运行的重要担当。日本经济学家金坚敏表示,中国商品出口对稳定全球供应链、抑制全球通胀起到良好效果。泰国开泰银行高级副总裁蔡伟才说,中国去年进口增幅显著,再次显示中国开放市场、与各国分享经济繁荣成果的努力。

从外资之汇,世界看到中国经济长期向好之韧。中国商务部此前发布数据显示,2021年中国实际使用外资金额同比增长14.9%,再创历史新高,中国高技术产业实际使用外资同比增长17.1%。国际咨询机构普华永道日前公布的数据显示,2021年风险资本投资者向中国5300多家初创企业投资约1290亿美元,刷新2018年创下的纪录。欧亚集团总裁伊恩·布鲁默指出,大多数西方企业高管计划未来十年拓展中国业务,“市场所在的地方,就是企业希望所在的地方”。

令世人瞩目的是,中国创新动能持续提升,在高质量发展道路上迈出坚实步伐。2021年,中国高技术制造业增加值增长18.2%,新能源汽车、工业机器人、集成电路产量等表现抢眼。世界知识产权组织(WIPO)发布的2021年全球创新指数(GII)报告中,中国已攀升至第12名。未来的中国经济,创新驱动发展必将更加强劲,也将为世界带来更多合作机遇。瑞典教育大臣安娜·埃克斯特伦日前就表示,看好瑞中科技合作未来发展。

目前,全球经济复苏势头不稳,老矛盾和新风险交织积累,给中国经济发展造成一定压力。但看大局、观大势,中国经济韧性强、潜力足、长期向好的基本面没有改变,中国将坚定不移推进高质量发展,中国改革开放永远在路上。人们坚信,中国完全有能力克服困难,有办法防范风险,为全球经济发展作出更多新贡献。

(新华社北京1月18日电)

寰宇纵览

2022年世界经济论坛视频会议聚焦十大议题

新华社日内瓦1月17日电(记者 陈斌杰)2022年世界经济论坛视频会议17日在线上举行,会议为期5天。与会人士将围绕“世界形势”这一主题进行交流和讨论。

世界经济论坛新闻公报显示,本次会议议程主要围绕新冠疫情、第四次工业革命、能源转型、气候变化、可持续发展和全球经济展望等十个议题。多位国家元首、政府首脑、商业领袖以及国际组织和社会组织领导人将分享有关气候变化、社会契约和疫苗公平等全球最紧迫问题的观点。

世界经济论坛创始人兼执行主席施瓦布表示:“每个人都希望新冠疫情以及由此产生的危机能够在2022年逐渐开始消退。但是,从气候变化到重建信任和社会凝聚力等诸多严峻的全球挑战正等待我们去应对。要解决这些问题,各国领导人需要采用全新模式,着眼于长远发展,重新开展合作,采取系统行动。”

总部位于瑞士日内瓦的世界经济论坛是以研究和探讨世界经济领域存在的问题、促进国际经济合作与交流为宗旨的非官方国际性机构。

美经济政策推进受多重制约

据新华社北京1月18日电《经济参考报》18日刊发闫磊的文章《美经济政策推进受多重制约》。文章摘要如下:

新的一年,美国经济面临的各项挑战加剧。在通胀率创数十年新高、新冠疫情恶化、供应链持续未得到改善等不利局面下,美国多项公共卫生、经济政策推进不顺,经济复苏前景堪忧。

上周,美国联邦最高法院叫停了总统拜登针对大型企业员工的新冠疫苗强制接种令。新的公共卫生政策受阻,令美国大企业在疫情恶化形势下面临更多卫生威胁。

此前不久,拜登政府提出的约2万亿美元的一揽子支出法案也在参议院搁浅,该法案拟通过对富人和大企业加税来筹集资金,应对气候变化和扩大社会福利支出。

与此同时,已颁布的经济政策也被质疑。比如国内制造业政策已引发贸易伙伴不满,未来贸易前景不确定性增加。

白宫倡导的贸易政策在保护传统制造业工人的同时,也让美国企业和消费者面临更高的进口商品成本。彼得森国际经济研究所所长波森称,拜登的政策让美国民众的消费成本上升。

《华尔街日报》称,英国和日本官员表示对拜登政府在取消钢铁和铝关税方面的缓慢进展感到沮丧。加拿大和墨西哥也公开反对美国政府提出的对本国工人制造的电动汽车给予更高税收抵免的计划。

而上。克罗地亚前总统斯塔潘·梅西奇指出,在当前许多国家的经济遭受威胁时,各国保持合作非常重要。关闭和孤立不是办法。他说,新冠疫情暴发后,中国向包括克罗地亚在内的许多国家提供抗疫支持,为这些国家减少疫情负面影响提供了帮助。

中国国际问题研究院常务副院长阮宗泽表示,习近平主席的演讲为人类应对共同挑战提供了着眼于全人类发展的中国方案。柬埔寨贝尔泰国际大学资深教授约瑟夫·马修斯认为,习近平主席的演讲体现出中国维护多边主义、推动构建开放型世界经济的坚定决心。坚持多边主义、构建开放型世界经济是后疫情时代维护世界和平、实现经济复苏和共同发展的关键所在,搞单边主义、保护主义、霸权主义、零和博弈只会害人害己。各国应和平共处、合作共赢,推动构建人类命运共同体。

智利亚洲太平洋商会副会长阿尔瓦罗·埃切韦里表示,习近平主席的演讲突出了合作精神,为世界走出

疫情阴霾提振了信心。埃切韦里对习近平主席关于实现共同富裕、让发展成果更多更公平惠及全体人民的论述印象深刻,认为这一观点“非常具有全局观和前瞻性”。

巴西经济学家罗尼·林斯说,随着全球化的推进和国家间联系愈发紧密,各国必须携手合作,共商经济、健康、环境等议题,应对重大全球性挑战。

卢旺达大学政治学系高级讲师伊斯梅尔·布坎南说,习近平主席强调确保疫苗公平分配,这一点非常重要。疫情极大地影响了世界经济,当前迫切需提高发展中国家的疫苗接种率。

墨西哥工业发展和经济增长研究所所长何塞·路易斯·德拉克鲁斯认为,习近平主席的演讲体现出中国对高质量发展、实现共同富裕等目标的高度重视。在当前全球形势下,中国为世界实现包容性发展提出方案,意义重大而深远。

(参与记者 顾梓峰 吴长伟 张代雷 许凤 杨天沐 尹南 张笑然 吉莉 李学军 卞卓丹 吴昊 朱雨博)

有破坏性,因为地下的大量岩浆已经被喷发出去了。

对于这次海底火山喷发所引发的次生灾害,内贝尔表示,除海啸以外,其次是火山灰,这样规模的火山喷发会让大量火山灰进入大气。

新西兰奥克兰大学火山学专家肖恩·克罗宁教授17日向媒体介绍,汤加这次火山喷发时的爆炸性侧向扩散表明,它可能是自1991年菲律宾皮纳图博火山喷发以来全球规模最大的一次。

位于汤加首都努库阿洛法以北约65公里处的洪阿哈阿帕伊岛14日上午开始发生火山喷发,15日下午再次喷发。火山喷发致使大量火山灰、气体与水蒸气进入高空形成巨大云团,喷发至高空20千米处。15日喷发后,除汤加外,斐济、萨摩亚、瓦努阿图等部分地区也海水活动异常,这些国家都紧急发布了海啸预警。此外,日本、美国、加拿大、新西兰、澳大利亚和智利也都发布了海啸预警。

新西兰大气及水资源研究院流体动力学和海啸研究专家艾米莉·莱恩博士17日接受当地媒体采访时表示,大多数海啸是由水地震引发的,但只有大约5%的海啸是由火山喷发引起的,“火山海啸”极为罕见。她说,这次汤加火山喷发引发的海啸规模巨大。此前有记载的类似事件是1883年印度尼西亚喀拉喀托火山喷发引发的海啸。

目前,汤加部分地区上空的火山灰已经沉降,但仍有大量火山灰飘浮在空中。内贝尔说,与木头燃烧后的灰烬不同,火山灰实际上是微小的岩石颗粒,如果飞机从中穿越,挡风玻璃会受损,火山灰的颗粒还会在飞机发动机中熔化并结晶,可能会导致发动机停转,这很危险,因此火山灰会对空中交通造成影响。

克罗宁教授还介绍,火山灰也可能使汤加的淡水供应和农业受到严重影响。火山灰不仅会危害民众健康,还会产生酸雨和渗滤液,从而破坏农作物。他说,酸雨会腐蚀农作物的茎叶和多叶蔬菜等,饮用受火山灰污染的水则可能导致胃部不适和其他健康问题。

斐济环境部门17日警告,卫星数据显示,汤加及周边国家大气中的二氧化硫浓度增高,可能导致酸雨,民众在下雨时应尽可能待在家中,并采取措施防止雨水污染饮用水。

汤加火山喷发还导致连接该南太平洋岛国与外部的海底电缆损坏,目前汤加的对外通信基本中断。拥有该电缆的汤加电缆有限公司对媒体说,修复电缆可能需要数周时间。

(参与记者 卢怀谦 郭磊 郝亚琳 刘诗月)

汤加海底火山喷发影响几何



这张拼版照片显示的是:2021年4月11日Worldview-2卫星拍摄的汤加洪阿哈阿帕伊岛卫星图片(左)和2022年1月17日“高分一号”卫星拍摄的该岛火山喷发后的卫星图片,橘色曲线为按照地理坐标标注出的岛屿原先轮廓。新华社发

新华社北京1月18日电 南太平洋岛国汤加的洪阿哈阿帕伊岛近日发生火山喷发。澳大利亚和新西兰多名专家分析认为,这可能是30年来全球规模最大的一次海底火山喷发,它引发的海啸规模巨大,火山灰将对周边的大气、洋流、淡水、农业以及民众健康等造成不同程度的影响,具体情况还有待进一步评估。

澳大利亚莫纳什大学研究高温地球化学的副教授奥利弗·内贝尔17日对新华社记者表示,汤加位于环太

平洋火山地震带,由于地壳板块发生碰撞,位于俯冲带的火山就会发生猛烈喷发。他介绍,这次火山喷发并不是单一事件造成的,而是地下能量的持续聚集,因此预测火山喷发是一件很困难的事。

内贝尔认为,火山下岩浆的补充是一个持续的过程,洪阿哈阿帕伊岛的火山近期有可能再次喷发,不过由于这次喷发已经很猛烈了,如果未来数天、数周或数月内发生下一次喷发,也不太可能像这次这样猛烈和具

美式民主遭遇内外双重失败

新华社记者

议院主导成立“国会山骚乱事件调查特别委员会”,拒绝少数党提名的委员会人选,在美国政治史上前所未有;多个共和党占主导地位的州,接连通过法律,赋予立法机构干预选举的权力,这些法律或将导致未来质疑乃至否认选举结果变得更容易。

大量美国民众也对美国民主制度感到担忧。根据哈佛大学去年12月发布的民意调查结果,39%的美国年轻人认为美国民主制度“陷入困境”,更有13%的人认为美国是“失败的民主国家”,只有7%的人认为美国民主制度“健康”。在西班牙国际问题专家胡安·安东尼奥·萨卡卢看来,拜登政府执政近一年,其恢复全面民主的承诺似乎成了一种讽刺。

如今,分裂已成美国政治的最大“特色”。在控枪、社会福利、政府债务等诸多问题上,两党针锋相对。新冠疫情持续肆虐,美国累计新冠确诊病例已超过6500万例,可涉及及民众生命安全的防疫政策都成了博弈筹码。

专家指出,随着时间推移,美国民主制度逐渐异化和蜕变,变得千疮百孔,国会山骚乱不过是美国民主制度下社会矛盾的一次集中爆发。美国政治学者弗西斯·福山日前在《纽约时报》网站撰文

指出,自20世纪90年代中期以来,美国的政治日益两极分化,容易出现长时间的僵持局面,导致政府无法履行基本的职能。美国的体制存在明显问题,包括金钱影响政治、选举制度与民主选择日益错位,但美国似乎无法进行自我改革。加拿大学者托马斯·霍默·狄克逊在加《环球邮报》网站上发表文章说,美国国内的经济、种族和社会鸿沟加剧了意识形态上的两极分化,左翼和右翼相互孤立、鄙视,政府因此陷入瘫痪,而这又会加大各种鸿沟。

国外:战争散播灾难

长期以来,美国出于维护自身霸权的目的,以输出民主价值观为名,在世界上不断发动战争,给许多国家带来巨大灾难。

2001年,美国以“反恐”为名出兵阿富汗,在迅速推翻塔利班政权后,就在该国推行美式民主模式。此后,阿内部矛盾不断加剧,战乱不止、民生凋敝。2021年,美国最终选择一走了之,在阿富汗留下一地鸡毛。联合国世界粮食计划署去年底警告说,约98%的阿富汗人没有充足食物,阿富汗正面临“雪崩般的饥饿和贫困”。

“阿富汗人对美国很失望,他们只留

国际观察

“我们不是世界可以复制的榜样。相反,美国是一个失败的民主国家。”美国哈佛大学教授劳伦斯·莱西格最近如此感叹。

过去一年,自诩“民主灯塔”的美国乱象迭出,在国内外遭遇双重失败:年初国会山骚乱暴露出美国的恶性党争和社会撕裂,彻底褪去美式民主的虚假“光环”;8月美国从阿富汗仓促撤军制造人道灾难,这表明把美式民主强加给他国根本行不通。

这些失败让国际社会越发看清,美式民主对内维护美国精英阶层的特殊利益,对外维护美国的世界霸权,给世界带来更多的痛苦和灾难。

国内:民主已临深渊

美国前总统吉米·卡特日前在反思国会山骚乱的文章中写道,美国民主处在危险之中,国家正处在一个“不断扩大的深渊”边缘。

国会山骚乱过去一年有余,但美国两党争斗愈演愈烈。民主党人在国会众